



L E G E
privind organizarea judecătorească*

nr. 514-XIII din 06.07.1995

Republicat: Monitorul Oficial al R.Moldova nr.15-17/62 din 22.01.2013

Monitorul Oficial al R.Moldova nr.58/641 din 19.10.1995

* * *

C U P R I N S

TITLUL I

DISPOZIȚII GENERALE

[Articolul 1.](#) Puterea judecătorească

[Articolul 2.](#) Baza juridică a organizării judecătorești

[Articolul 3.](#) Formarea instanțelor judecătorești

[Articolul 4.](#) Sarcinile instanțelor judecătorești

[Articolul 5.](#) Înfăptuirea justiției în strictă conformitate cu legislația

[Articolul 6.](#) Accesul liber la justiție

[Articolul 6¹.](#) Distribuirea aleatorie a dosarelor și constituirea completelor de judecată

[Articolul 6².](#) Programul integrat de gestionare a dosarelor

[Articolul 7.](#) Presumția nevinovăției

[Articolul 8.](#) Egalitatea în fața legii

[Articolul 9.](#) Limba de procedură și dreptul la interpret

[Articolul 10.](#) Caracterul public al dezbaterilor judecătorești și principiul contradictorialității

[Articolul 11.](#) Asistența juridică la înfăptuirea justiției

[Articolul 12.](#) *Abrogat*

[Articolul 13.](#) Inadmisibilitatea imixtiunii în înfăptuirea justiției

[Articolul 14.](#) Înregistrarea ședințelor

TITLUL II

SISTEMUL JUDECĂTORESC

Capitolul 1

DISPOZIȚII PRINCIPALE

[Articolul 15.](#) Instanțele judecătorești

[Articolul 15¹.](#) Judecătorii de instrucție

[Articolul 16.](#) Președinții și vicepreședinții instanțelor judecătorești

[Articolul 16¹.](#) Competența președinților și vicepreședinților instanțelor judecătorești

[Articolul 17.](#) Judecarea cauzelor

[Articolul 18.](#) *Abrogat*

[Articolul 19.](#) *Abrogat*

[Articolul 20.](#) Hotărârile instanței judecătorești
[Articolul 21.](#) Aspecte organizatorice
[Articolul 22.](#) Cheltuielile pentru înfăptuirea justiției
[Articolul 23.](#) *Abrogat*
[Articolul 23¹.](#) Autoadministrarea judecătorească
[Articolul 23².](#) Adunarea Generală a Judecătorilor
[Articolul 23³.](#) Competența Adunării Generale a Judecătorilor
[Articolul 24.](#) Consiliul Superior al Magistraturii

Capitolul 2 INSTANȚELE JUDECĂTOREȘTI

[Articolul 25.](#) Judecătoriile
[Articolul 26.](#) *Abrogat*
[Articolul 27.](#) *Abrogat*
[Articolul 28.](#) *Abrogat*
[Articolul 29.](#) *Abrogat*
[Articolul 30.](#) *Abrogat*
[Articolul 31.](#) *Abrogat*
[Articolul 32.](#) *Abrogat*
[Articolul 33.](#) *Abrogat*
[Articolul 34.](#) *Abrogat*
[Articolul 35.](#) Curțile de apel
[Articolul 36.](#) *Abrogat*
[Articolul 37.](#) Componenta curților de apel
[Articolul 38.](#) *Abrogat*
[Articolul 39.](#) *Abrogat*
[Articolul 40.](#) *Abrogat*
[Articolul 41.](#) *Abrogat*
[Articolul 42.](#) *Abrogat*
[Articolul 42¹.](#) *Abrogat*
[Articolul 43.](#) Curtea Supremă de Justiție
[Articolul 44.](#) *Abrogat*

TITLUL III ALTE ASPECTE ALE ORGANIZĂRII INSTANȚELOR JUDECĂTOREȘTI

Capitolul 7 STRUCTURA INSTANȚELOR JUDECĂTOREȘTI

[Articolul 45.](#) Administrarea instanțelor judecătorești
[Articolul 46.](#) Structura, personalul și salarizarea personalului secretariatului instanței judecătorești
[Articolul 47.](#) Asistentul judiciar
[Articolul 48.](#) Grefierul instanței judecătorești
[Articolul 48¹.](#) Interpretul, traducătorul instanței judecătorești
[Articolul 49.](#) *Abrogat*
[Articolul 50.](#) Poliția judecătorească

Capitolul 8
EXECUTORUL JUDECĂTORESC
(Abrogat)

[Articolul 51.](#) *Abrogat*

[Articolul 52.](#) *Abrogat*

[Articolul 53.](#) *Abrogat*

Capitolul 9
DISPOZIȚII GENERALE

[Articolul 54.](#) Informația statistică

[Articolul 55.](#) Controlul

[Articolul 56.](#) Relațiile cu instituții similare străine

[Articolul 56¹.](#) Simbolurile puterii judecătorești

[Articolul 56².](#) Transparența activității instanței judecătorești

TITLUL IV
DISPOZIȚII FINALE ȘI TRANZITORII

[Articolul I.](#) Intrarea în vigoare

[Articolul II.](#) Aducerea legislației în conformitate cu prezenta lege

[Articolul III.](#) Îndatoririle Guvernului

[Articolul IV.](#) Dispoziții tranzitorii

[Articolul V.](#) Îndatoririle Judecătoriei Supreme și ale Ministerului Justiției

[Anexa nr.1](#) *Abrogată*

[Anexa nr.2](#) Judecătoriiile și localitățile din raza de activitate a acestora

[Anexa nr.3](#) Curțile de apel, judecătoriiile din circumscripția lor și localitățile lor de reședință

Notă: *În textul actelor normative adoptate de Parlament:*

cuvintele „limba moldovenească”, la orice formă gramaticală, se substituie cu cuvintele „limba română” la forma gramaticală corespunzătoare;

cuvintele „limba de stat”, „limba oficială” și „limba maternă”, la orice formă gramaticală, în cazul în care se are în vedere limba de stat a Republicii Moldova, se substituie cu cuvintele „limba română” la forma gramaticală corespunzătoare, conform Legii nr.52 din 16.03.2023, în vigoare 24.03.2023

Parlamentul adoptă prezenta lege.

TITLUL I
DISPOZIȚII GENERALE

Articolul 1. Puterea judecătorească

(1) Puterea judecătorească este independentă, separată de puterea legislativă și puterea executivă, are atribuții proprii, exercitate prin instanțele judecătorești, în conformitate cu principiile și dispozițiile prevăzute de [Constituție](#) și de alte legi.

(2) Justiția se desfășoară în numele legii.

Articolul 2. Baza juridică a organizării judecătorești

Organizarea judecătorească este reglementată de [Constituție](#), de prezenta lege și de alte acte legislative.

Articolul 3. Formarea instanțelor judecătorești

Instanțele judecătorești se formează pe principiul numirii judecătorilor.

Articolul 4. Sarcinile instanțelor judecătorești

(1) Instanțele judecătorești îndeplinesc justiția în scopul apărării și realizării drepturilor și libertăților fundamentale ale cetățenilor și ale asociațiilor acestora, ale întreprinderilor, instituțiilor și organizațiilor.

(2) Instanțele judecătorești judecă toate cauzele privind raporturile juridice civile, de contencios administrativ, contravenționale și penale, precum și orice alte cauze pentru care legea nu stabilește o altă competență.

Articolul 5. Îndeplinirea justiției în strictă conformitate cu legislația

(1) Justiția se îndeplinește în strictă conformitate cu legislația.

(2) Legile altor state se aplică numai în modul prevăzut de legislația Republicii Moldova și de tratatele internaționale la care Republica Moldova este part.

Articolul 6. Accesul liber la justiție

(1) Orice persoană are dreptul la satisfacție efectivă din partea instanțelor judecătorești competente împotriva actelor care violează drepturile, libertățile și interesele sale legitime.

(2) Asociațiile cetățenilor, întreprinderile, instituțiile și organizațiile au dreptul, în modul stabilit de lege, la acțiune în instanță judecătorească pentru apărarea drepturilor și intereselor legitime care le-au fost încălcate.

Articolul 6¹. Distribuția aleatorie a dosarelor și constituirea completelor de judecată

(1) Activitatea de judecare a cauzelor se desfășoară cu respectarea principiului distribuției aleatorii a dosarelor prin intermediul Programului integrat de gestionare a dosarelor. În cazul în care judecătorul cărui a i-a fost repartizată cauza este în imposibilitatea de a continua judecarea acesteia, persoana responsabilă, în temeiul unei încheieri motivate a președintelui instanței judecătorești, prin intermediul Programului integrat de gestionare a dosarelor, asigură redistribuirea aleatorie a dosarului altui judecător. Fișa cu datele privind distribuția aleatorie a dosarelor se anexează în mod obligatoriu la fiecare dosar.

(1¹) Constituția completelor de judecată și desemnarea președinților acestora se fac la începutul anului prin dispoziție a președintelui instanței. Schimbarea membrilor completului se face în cazuri excepționale, în baza unei încheieri motivate a președintelui instanței judecătorești și potrivit criteriilor obiective stabilite de regulamentul aprobat de Consiliul Superior al Magistraturii. Încheierea motivată privind schimbarea membrilor completului se anexează la materialele dosarului.

(2) Cauzele repartizate unui complet de judecată nu pot fi trecute altui complet decât în condițiile prevăzute de lege.

[Art.6¹ modificat prin [Legea nr.137 din 27.09.2018](#), în vigoare 19.10.2018]

Articolul 6². Programul integrat de gestionare a dosarelor

(1) Programul integrat de gestionare a dosarelor este unic pentru toate instanțele de judecată, fiind parte componentă a sistemului informațional judiciar. Utilizarea acestuia este obligatorie pentru toate instanțele de judecată.

(2) Administrarea Programului integrat de gestionare a dosarelor și asigurarea controlului asupra funcționalității acestuia se efectuează de către Agenția de administrare a instanțelor judecătorești.

[Art.6² introdus prin [Legea nr.137 din 27.09.2018](#), în vigoare 19.10.2018]

Articolul 7. Prezumția nevinovăției

Orice persoană acuzată de un delict este prezumată nevinovată pînă cînd vinovăția sa va fi dovedită în mod legal, în baza sentinței definitive a instanței judecătorești.

Articolul 8. Egalitatea în fața legii

Toți cetățenii Republicii Moldova sînt egali în fața legii și autorității judecătorești, fără deosebire de rasă, naționalitate, origine etnică, limbă, religie, sex, opinie, apartenență politică, avere sau de origine socială, precum și de alte împrejurări.

Articolul 9. Limba de procedură și dreptul la interpret

(1) Procedura judiciară se desfășoară în limba română.

(2) Persoanele care nu posedă sau nu vorbesc limba română au dreptul de a lua cunoștință de toate actele și lucrările dosarului, de a vorbi în instanță prin interpret.

(3) În cazurile și în modul prevăzute de legislația procesuală, procedura judiciară se poate desfășura și în altă limbă, în condițiile [Legii cu privire la funcționarea limbilor vorbite pe teritoriul Republicii Moldova](#).

(4) În cazul cînd procedura judiciară se efectuează în altă limbă, documentele procesuale judiciare se întocmesc în mod obligatoriu și în limba română.

Articolul 10. Caracterul public al dezbaterilor judecătorești și principiul contradictorialității

(1) Ședințele de judecată sînt publice. Judecarea cauzelor în ședință închisă se admite numai în cazurile stabilite prin lege, cu respectarea procedurii.

(2) Hotărîrile instanțelor judecătorești se pronunță public.

(3) Judecarea cauzelor se efectuează pe principiul contradictorialității.

(4) Hotărîrile judecătorilor, ale curților de apel și ale Curții Supreme de Justiție se publică pe pagina web din internet.

(5) Modul de publicare a hotărîrilor judecătorești este stabilit prin Regulamentul privind modul de publicare a hotărîrilor judecătorești, aprobat de către Consiliul Superior al Magistraturii.

Articolul 11. Asistența juridică la înfăptuirea justiției

(1) În tot cursul procesului părțile au dreptul să fie reprezentate sau, după caz, asistate de către un apărător ales sau de către un avocat care acordă asistență juridică garantată de stat.

[Alin.(2) art.11 abrogat prin [Legea nr.153 din 05.07.2012](#), în vigoare 31.08.2012]

(3) Asistența juridică internațională se solicită sau se acordă în condițiile prevăzute de lege și de convențiile internaționale la care Republica Moldova este parte.

Articolul 12. Participarea procurorului la judecarea cauzelor

[Art.12 abrogat prin [Legea nr.153 din 05.07.2012](#), în vigoare 31.08.2012]

Articolul 13. Inadmisibilitatea imixtiunii în înfăptuirea justiției

(1) Imixtiunea în înfăptuirea justiției este interzisă.

(2) Exercițarea de presiune asupra judecătorilor cu scopul de a împiedica judecarea completă și obiectivă a cauzei sau de a influența emiterea hotărîrii judiciare atrage răspundere contravențională sau penală conform legii.

(3) Mitingurile, demonstrațiile și alte acțiuni desfășurate la o distanță mai mică de 25 metri de localul în care se înfăptuiește justiția, dacă se fac cu scopul de a exercita presiune asupra judecătorilor, se califică drept imixtiune în activitatea lor.

Articolul 14. Înregistrarea ședințelor

(1) Ședințele de judecată se înregistrează prin utilizarea mijloacelor tehnice video sau audio ori se

consemnează prin stenografiere. Înregistrările și stenogramele se transcriu de îndată. Înregistrarea audio și/sau video a ședințelor de judecată se realizează în modul stabilit de Consiliul Superior al Magistraturii.

(2) Grefierul sau specialistul în stenografie consemnează toate afirmațiile, întrebările și susținerile participanților la proces și ale altor persoane care participă la judecarea cauzei, precum și ale judecătorilor.

(3) Înregistrarea audio și video, fotografierea, precum și utilizarea altor mijloace tehnice, de către participanții la proces și de către alte persoane se admit numai în condițiile legii procesuale.

TITLUL II SISTEMUL JUDECĂTORESC

Capitolul 1 DISPOZIȚII PRINCIPALE

Articolul 15. Instanțele judecătorești

(1) Justiția se înlăptuiește prin intermediul următoarelor instanțe judecătorești:

- a) Curtea Supremă de Justiție;
- b) curțile de apel;
- c) judecătorii.

(2) Pentru anumite categorii de cauze pot funcționa judecătorii specializate. În cadrul instanțelor judecătorești pot funcționa colegii sau complete de judecată specializate.

[Alin.(2¹) art.15 abrogat prin [Legea nr.126 din 09.06.2016](#), în vigoare 12.07.2016]

(3) Înființarea de instanțe extraordinare este interzisă.

(4) Instanțele judecătorești sînt persoane juridice, au ștampilă cu imaginea stemei de stat și cu denumirea lor.

(5) Instanța judecătorească poate avea unul sau mai multe sedii.

[Art.15 completat prin [Legea nr.76 din 21.04.2016](#), în vigoare 01.07.2016]

Articolul 15¹. Judecătorii de instrucție

(1) Din rîndul judecătorilor instanței judecătorești se numesc judecătorii care vor exercita atribuțiile judecătorului de instrucție.

(2) Judecătorul de instrucție este numit de către Consiliul Superior al Magistraturii cu consimțămîntul acestuia, la propunerea președintelui instanței judecătorești, pentru un mandat de 3 ani.

[Alin.(3) art.15¹ abrogat prin [Legea nr.315 din 22.12.2017](#), în vigoare 12.01.2018]

(4) Consiliul Superior al Magistraturii, la propunerea președintelui instanței judecătorești:

a) cu cel puțin 3 luni pînă la expirarea mandatului judecătorului de instrucție în exercițiu, numește, în modul stabilit la alin.(2), judecătorul care va exercita atribuțiile judecătorului de instrucție, precum și unul sau mai mulți judecători supleanți care vor exercita atribuțiile judecătorului de instrucție în cazul imposibilității exercitării atribuțiilor de către acesta;

b) în cazul apariției vacanței funcției de judecător de instrucție, în termen de cel mult 30 de zile de la survenirea acesteia, numește, conform procedurii stabilite la alin.(2), un alt judecător care va exercita atribuțiile judecătorului de instrucție.

(5) În cazul în care niciun judecător nu-și exprimă acordul pentru exercitarea atribuțiilor judecătorului de instrucție sau mai mulți judecători își exprimă acordul în acest sens, candidatura judecătorului va fi determinată de către președintele instanței judecătorești.

Notă: Se declară neconstituțional alin.(5) din art.15¹, conform Hot. Curții Constituționale nr.7 din 24.03.2020, în vigoare 24.03.2020

(6) Înainte de a începe exercitarea atribuțiilor judecătorului de instrucție, judecătorul urmează cursuri de formare în baza unui program special, coordonat cu Consiliul Superior al Magistraturii, în modul stabilit de lege. Volumul de lucru al judecătorului care va exercita atribuțiile judecătorului de instrucție va fi diminuat gradual în modul reglementat de Consiliul Superior al Magistraturii.

(7) Judecătorul numit în condițiile alin.(4) lit.b) exercită atribuțiile judecătorului de instrucție în partea neexecutată din mandatul predecesorului său. În cazul în care acesta exercită funcția vacantă de judecător de instrucție timp de mai mult de un an, el nu va putea fi numit pentru exercitarea atribuțiilor judecătorului de instrucție pentru următorul mandat.

[Art. 15¹ modificat prin [Legea nr.265 din 23.11.2018](#), în vigoare 04.01.2019]

[Art. 15¹ modificat prin [Legea nr.315 din 22.12.2017](#), în vigoare 12.01.2018]

[Art. 15¹ introdus prin [Legea nr.126 din 09.06.2016](#), în vigoare 12.07.2016]

Articolul 16. Președinții și vicepreședinții instanțelor judecătorești

(1) Instanțele judecătorești sînt conduse de cîte un președinte.

(2) Președinții instanțelor judecătorești sînt asistați de vicepreședinți. Președinții judecătorilor sînt asistați de un singur vicepreședinte. În cadrul Judecătoriei Chișinău, numărul de vicepreședinți se stabilește potrivit cu numărul de sedii ale judecătoriei. În cadrul curților de apel numărul de vicepreședinți se stabilește potrivit cu numărul de colegii.

(2¹) Vicepreședinții curților de apel exercită concomitent și funcția de președinte al colegiilor formate în cadrul instanțelor.

(3) Președinții și vicepreședinții instanțelor judecătorești sunt numiți în funcție de către Consiliul Superior al Magistraturii, pe un termen de 4 ani, conform art.9 din [Legea nr.544/1995](#) cu privire la statutul judecătorului și [Legii nr.147/2023](#) privind selecția și evaluarea performanțelor judecătorilor. Aceștia pot fi numiți repetat în funcțiile respective, dar nu mai mult de 2 mandate succesive.

[Alin.(4)-(5) art.16 abrogate prin [Legea nr.246 din 29.07.2022](#), în vigoare 26.08.2022]

(5¹) În cazul în care evaluarea performanțelor președintelui sau, după caz, ale vicepreședintelui instanței judecătorești a eșuat, hotărîrea Colegiului pentru selecția și evaluarea judecătorilor constituie temei de drept pentru suspendarea sa din funcția de președinte sau, după caz, de vicepreședinte.

(6) În cazul survenirii vacanței funcției, inclusiv în cazul suspendării sau expirării mandatului președintelui instanței judecătorești, funcțiile acestuia, pînă la numirea unui nou președinte, sînt exercitate de către un vicepreședinte al instanței sau de către un alt judecător, desemnat de Consiliul Superior al Magistraturii.

[Art.16 modificat prin [Legea nr.340 din 24.11.2023](#), în vigoare 07.12.2023]

[Art.16 modificat prin [Legea nr.246 din 31.07.2023](#), în vigoare 18.08.2023]

[Art.16 modificat prin [Legea nr.246 din 29.07.2022](#), în vigoare 26.08.2022]

[Art.16 modificat prin [Legea nr.126 din 09.06.2016](#), în vigoare 12.07.2016]

[Art.16 modificat prin [Legea nr.76 din 21.04.2016](#), în vigoare 01.07.2016]

Articolul 16¹. Competența președinților și vicepreședinților instanțelor judecătorești

(1) Președintele instanței judecătorești:

- a) participă la examinarea cauzelor distribuite în condițiile art.6¹;
- b) aprobă componența colegiilor și coordonează activitatea acestora;
- c) coordonează activitatea judecătorilor pentru a asigura judecarea cauzelor în termen rezonabil, distribuie sarcinile între judecători;
- d) delimitează atribuțiile vicepreședinților;
- e) propune Consiliului Superior al Magistraturii numirea unuia sau mai multor judecători dintre judecătorii instanței în calitate de judecător de instrucție;
- f) asigură specializarea și perfecționarea profesională a judecătorilor instanței;
- g) decide asupra necesității de a examina colegial unele cauze privind anumite materii sau

categorii de persoane;

h) constituie completele de judecată și decide asupra schimbării membrilor acestora, în condițiile art.6¹ alin.(1¹);

i) verifică procesul de repartizare aleatorie a dosarelor parvenite în instanță spre examinare;

j) exercită controlul asupra întocmirii și afișării, în termenul stabilit de norma procesuală, a informației privind cauzele fixate pentru judecare, inclusiv privind obiectul acestora;

k) conduce activitatea de generalizare a practicii judiciare și de analiză a statisticii judiciare și prezintă informații asupra acestor activități Consiliului Superior al Magistraturii și, respectiv, Agenției de administrare a instanțelor judecătorești în partea ce ține de analiza statisticii judiciare;

l) examinează petițiile, în condițiile legii, cu excepția celor care țin de acțiunile judecătorilor în înlăptuirea justiției, precum și de conduita acestora;

m) aprobă și prezintă spre informare Consiliului Superior al Magistraturii programul concediilor de odihnă anuale ale judecătorilor, acordă judecătorilor concediile de odihnă anuale și îi recheamă din concediu;

n) reprezintă instanța de judecată în relațiile cu autoritățile publice și cu mass-media;

o) numește în funcție funcționarii publici, modifică, suspendă și încetează, în condițiile legii, raporturile de muncă ale acestora, angajează, modifică, suspendă și încetează raporturile de muncă ale personalului contractual al secretariatului instanței judecătorești;

p) aplică sancțiuni disciplinare și adoptă măsuri de stimulare a personalului secretariatului instanței judecătorești;

q) exercită alte atribuții, conform legii.

(2) Vicepreședintele instanței judecătorești exercită funcțiile președintelui instanței judecătorești în cazul absenței acestuia.

[Art.16¹ modificat prin [Legea nr.137 din 27.09.2018](#), în vigoare 19.10.2018]

Articolul 17. Judecarea cauzelor

Cauzele în materie civilă, penală sau în alte materii se judecă de către instanțele judecătorești în condițiile normelor procesuale.

Articolul 18. Constituirea completului de judecată

[Art.18 abrogat prin [Legea nr.153 din 05.07.2012](#), în vigoare 31.08.2012]

Articolul 19. Președintele ședinței de judecată

[Art.19 abrogat prin [Legea nr.153 din 05.07.2012](#), în vigoare 31.08.2012]

Articolul 20. Hotărârile instanței judecătorești

(1) Hotărârile instanței judecătorești se pronunță în numele legii de către un singur judecător sau, după caz, cu votul majorității judecătorilor din complet.

(2) Împotriva hotărârilor judecătorești, părțile interesate și organele de stat competente pot exercita căile de atac, în condițiile legii.

(3) Hotărârile instanței judecătorești sînt obligatorii și neexecutarea lor atrage răspundere, conform legii.

Articolul 21. Aspecte organizatorice

(1) Localitățile de reședință și circumscripția instanțelor judecătorești sînt stabilite conform anexelor la prezenta lege.

(1¹) Reorganizarea sau încetarea activității instanțelor judecătorești poate fi făcută doar prin lege organică. O instanță judecătorească nu poate fi reorganizată sau activitatea acesteia nu poate înceta dacă competențele sale jurisdicționale nu au fost transferate unei alte instanțe judecătorești.

(1²) Stabilirea circumscripțiilor judecătorilor și a circumscripțiilor curților de apel se face în baza evaluării cumulative după următoarele criterii:

- a) numărul de dosare transmise judecătoriei spre examinare pe parcursul ultimilor 5 ani și complexitatea acestora;
- b) numărul de locuitori în regiune;
- c) distanța pînă la cea mai apropiată instanță de judecată, inclusiv timpul necesar pentru parcurgerea acesteia;
- d) organizarea administrativ-teritorială;
- e) starea clădirilor instanțelor de judecată.

(2) Se stabilește un număr de 504 posturi de judecător pentru toate instanțele judecătorești din Republica Moldova. Numărul total al posturilor de judecător include și numărul posturilor de judecător pentru instanțele judecătorești amplasate în stînga Nistrului.

(3) Instanțele judecătorești se asigură cu numărul necesar de judecători, precum și cu numărul necesar de personal în condițiile prezentei legi și ale hotărîrilor Consiliului Superior al Magistraturii.

(4) Numărul necesar de judecători pentru fiecare instanță se stabilește în corespundere cu Regulamentul privind criteriile de stabilire a numărului de judecători în instanțele judecătorești, aprobat de Consiliul Superior al Magistraturii. Regulamentul este public, se plasează pe pagina web a Consiliului Superior al Magistraturii și se publică în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

(5) În cazul în care buna funcționare a instanțelor judecătorești este grav afectată din cauza numărului de posturi vacante temporar, acestea pot fi ocupate pe o perioadă nedeterminată, conform legii, în cazul în care posturile de judecător au devenit vacante în urma:

- a) detașării;
- b) suspendării din funcție, în temeiul art.24 al [Legii nr.544-XIII din 20 iulie 1995](#) cu privire la statutul judecătorului;
- c) altor cauze, pe o perioadă mai mare de un an.

(6) Numărul de posturi vacante temporar, care pot fi ocupate în cazurile prevăzute la alin.(5), se aprobă pentru fiecare instanță judecătorească de către Consiliul Superior al Magistraturii, la propunerea președintelui instanței, în termen de 15 zile după apariția vacanței postului.

(7) După încetarea situațiilor specificate la alin.(5), în cazul cînd judecătorul revine la instanța în care a activat anterior, Consiliul Superior al Magistraturii, la propunerea președintelui instanței judecătorești, este obligat să-i asigure de îndată un post vacant din fondul de rezervă specificat la alin.(8) și (9) în cazul în care nu mai există posturi vacante la acea instanță.

(8) Pentru asigurarea posturilor de judecător necesare la încetarea situațiilor specificate la alin.(5) se constituie un fond de rezervă de 15 posturi de judecător, care poate fi actualizat prin revizuirea prezentei legi.

(9) Posturile din fondul de rezervă se repartizează instanțelor judecătorești prin hotărîre a Consiliului Superior al Magistraturii dacă în instanțele unde judecătorul a solicitat revenirea pe post nu există posturi vacante.

(10) În cazul apariției ulterioare a unor posturi vacante la instanța respectivă, temporar sau definitiv, posturile de judecător repartizate în condițiile alin.(6) se reinclud de drept, de la data apariției vacanței postului, în fondul de rezervă, iar judecătorul care a ocupat un astfel de post este considerat încadrat în postul care a devenit vacant. Includerea postului vacant în fondul de rezervă se constată, la propunerea președintelui instanței, prin hotărîre a Consiliului Superior al Magistraturii, în termen de 15 zile de la apariția vacanței postului.

(11) Sumele de bani corespunzătoare finanțării posturilor neocupate prevăzute la alin.(5) se virează la bugetul de stat la sfîrșitul fiecărui an calendaristic.

[Art.21 modificat prin [Legea nr.246 din 31.07.2023](#), în vigoare 18.08.2023]

[Art.21 completat prin [Legea nr.76 din 21.04.2016](#), în vigoare 01.07.2016]

Articolul 22. Cheltuielile pentru înfăptuirea justiției

(1) Instanțele judecătorești au un buget propriu, care este parte integrantă a bugetului de stat.

Notă: Se declară neconstituțional alin.(1) din art.22, conform [Hot. Curții Constituționale nr.27 din 31.10.2019](#), în vigoare 31.10.2019

(2) Bugetele instanțelor judecătorești se elaborează și se administrează în conformitate cu principiile, regulile și procedurile prevăzute de [Legea finanțelor publice și responsabilității bugetar-fiscale nr.181/2014](#).

(3) În procesul elaborării, aprobării și modificării bugetului instanțelor judecătorești se solicită avizul consultativ al Consiliului Superior al Magistraturii.

[Art.22 completat prin [Legea nr.246 din 29.07.2022](#), în vigoare 26.08.2022]

[Art.22 modificat prin [Legea nr.257 din 16.12.2020](#), în vigoare 01.01.2021]

[Art.22 în redacția [Legii nr.172 din 27.07.2018](#), în vigoare 24.08.2018]

[Art.22 completat prin [Legea nr.85 din 28.04.2016](#), în vigoare 12.11.2016]

Articolul 23. Asigurarea organizatorică, tehnico-materială și financiară a instanțelor judecătorești

[Art.23 abrogat prin [Legea nr.153 din 05.07.2012](#), în vigoare 31.08.2012]

Articolul 23¹. Autoadministrarea judecătorească

(1) Independența instanțelor judecătorești reprezintă independența organizațională și funcțională a acestora, care este realizată prin autoadministrare judecătorească.

(2) Autoadministrarea judecătorească este dreptul și capacitatea reală a instanțelor judecătorești și a judecătorilor de a soluționa problemele funcționării sistemului judecătoresc în mod autonom și responsabil.

(3) Autoadministrarea judecătorească se realizează în baza principiilor reprezentativității și eligibilității organelor autorității judecătorești, precum și în baza angajării răspunderii organelor autoadministrării judecătorești pentru exercitarea în mod corespunzător a funcțiilor delegate.

(4) Organele autoadministrării judecătorești sînt Adunarea Generală a Judecătorilor și Consiliul Superior al Magistraturii.

Articolul 23². Adunarea Generală a Judecătorilor

(1) Adunarea Generală a Judecătorilor este constituită din judecătorii tuturor instanțelor judecătorești din Republica Moldova și asigură realizarea practică a principiului autoadministrării puterii judecătorești.

(2) Adunarea Generală a Judecătorilor se convoacă anual în ședință ordinară. Consiliul Superior al Magistraturii anunță data convocării ședinței ordinare a Adunării Generale a Judecătorilor cu cel puțin două luni până la data ședinței, elaborează și distribuie judecătorilor proiectul agendei ședinței, care se plasează și pe pagina web oficială a Consiliului Superior al Magistraturii, cu anexarea materialelor ce urmează a fi examinate. În cazul imposibilității convocării Adunării Generale a Judecătorilor de către Consiliul Superior al Magistraturii pe motiv de încetare a mandatului membrilor lui, din lipsă de cvorum sau în cazul declarării stării de urgență în condițiile [Legii nr.212/2004](#) privind regimul stării de urgență, de asediu și de război, Adunarea Generală a Judecătorilor se convoacă de către președintele Consiliului Superior al Magistraturii sau, după caz, de către membrul Consiliului Superior al Magistraturii care exercită funcțiile președintelui pe perioada absenței acestuia. În cazul vacanței funcției de președinte al Consiliului Superior al Magistraturii, precum și al lipsei unui membru numit prin hotărâre a Consiliului Superior al Magistraturii pentru exercitarea funcțiilor acestuia, Adunarea Generală a Judecătorilor se convoacă de către ministrul justiției.

(3) Adunarea Generală a Judecătorilor poate fi convocată și în cazuri excepționale, la solicitarea Consiliului Superior al Magistraturii sau a cel puțin 50 de judecători, în termen de cel mult o lună de la data înregistrării solicitării.

(4) Adunarea Generală a Judecătorilor este deliberativă dacă la ședință participă majoritatea simplă a judecătorilor în exercițiu. Același cvorum este necesar și pentru desfășurarea ședințelor extraordinare ale Adunării Generale a Judecătorilor. Participarea la Adunarea Generală are loc prin prezența fizică și/sau prin teleconferință.

(4¹) Dacă Adunarea Generală a Judecătorilor nu a avut loc din lipsă de cvorum, adunarea generală repetată are loc în cel mult două săptămâni și este deliberativă dacă la ea participă mai mult de 1/3

dintre judecătorii în exercițiu.

(5) Ședința Adunării Generale a Judecătorilor este deschisă de către Președintele Consiliului Superior al Magistraturii, care transmite conducerea ședinței președintelui acesteia. Președintele și secretarul ședinței Adunării Generale a Judecătorilor se aleg la propunerea judecătorilor care participă la ședință, cu votul deschis al majorității simple a acestora.

(6) Hotărârile Adunării Generale a Judecătorilor se adoptă cu votul majorității simple a judecătorilor care participă la ședință și se semnează de către președintele și secretarul ședinței.

(7) Hotărârile Adunării Generale a Judecătorilor cu privire la alegerea membrilor Consiliului Superior al Magistraturii, ai colegiului disciplinar, ai Colegiului pentru selecția și evaluarea judecătorilor se adoptă prin vot secret, în condițiile art.3 alin.(4) din [Legea nr.947/1996](#) cu privire la Consiliul Superior al Magistraturii. La decizia Adunării Generale a Judecătorilor pot fi adoptate prin vot secret și alte hotărâri.

(7¹) Procesele-verbale privind rezultatele desfășurării alegerilor în Consiliul Superior al Magistraturii, în colegiul disciplinar, în Colegiul pentru selecția și evaluarea judecătorilor se întocmesc de către comisia specială, constituită potrivit art.23³ alin.(2), se semnează de membrii comisiei și se publică în modul prevăzut la alin.(10) din prezentul articol.

(8) Se consideră aleși în calitate de membri ai Consiliului Superior al Magistraturii, ai colegiului disciplinar, ai Colegiului pentru selecția și evaluarea judecătorilor candidații care au obținut cel mai mare număr de voturi. Următorii candidați se consideră supleanți și suplinesc funcțiile vacante în ordinea descrescătoare a numărului de voturi obținute.

(9) Modul de exprimare a voturilor în cadrul ședinței Adunării Generale a Judecătorilor este stabilit în Regulamentul de funcționare a Adunării Generale a Judecătorilor.

(10) Hotărârile Adunării Generale a Judecătorilor se publică pe pagina web oficială a Consiliului Superior al Magistraturii în aceeași zi și se execută de către organele autoadministrării judecătorești și de către judecători.

[Art.23² modificat prin Legea nr.340 din 24.11.2023, în vigoare 07.12.2023]

[Art.23² completat prin Legea nr.44 din 16.03.2023, în vigoare 17.03.2023]

[Art.23² în redacția Legii nr.103 din 24.08.2021, în vigoare 17.09.2021]

[Art.23² completat prin [Legea nr.107 din 28.05.2015](#), în vigoare 26.06.2015]

Articolul 23³. Competența Adunării Generale a Judecătorilor

(1) Adunarea Generală a Judecătorilor:

- a) audiază raportul anual de activitate al Consiliului Superior al Magistraturii;
- b) aprobă Codul de etică al judecătorului și modificările operate în acesta;
- c) aprobă Regulamentul de funcționare a Adunării Generale a Judecătorilor;
- d) alege, din rîndul judecătorilor, membrii permanenți și membrii supleanți în Consiliul Superior al Magistraturii, și în colegiul disciplinar, precum și membrii permanenți în Colegiul pentru selecția și evaluarea judecătorilor și ridică mandatul acestora;
- e) examinează și decide asupra altor chestiuni referitoare la activitatea instanțelor judecătorești.

(2) Pentru organizarea procedurii de alegere a judecătorilor în Consiliul Superior al Magistraturii, în colegiul disciplinar, în Colegiul pentru selecția și evaluarea judecătorilor, Adunarea Generală a Judecătorilor constituie comisii speciale, ale căror componență și mod de activitate se aprobă la ședința Adunării Generale a Judecătorilor.

[Art.23³ modificat prin Legea nr.340 din 24.11.2023, în vigoare 07.12.2023]

[Art.23³ modificat prin [Legea nr.107 din 28.05.2015](#), în vigoare 26.06.2015]

Articolul 24. Consiliul Superior al Magistraturii

Consiliul Superior al Magistraturii este un organ independent, format în vederea constituirii și funcționării sistemului judecătoresc, este garantul independenței autorității judecătorești și asigură autoadministrarea judecătorească.

Capitolul 2

INSTANȚELE JUDECĂTOREȘTI

Articolul 25. Judecătoriale

Judecătoriale funcționează în sectoare stabilite prin lege. Judecătoriale și localitățile din raza de activitate a acestora se stabilesc conform anexei nr.2.

[Art.25 modificat prin [Legea nr.76 din 21.04.2016](#), în vigoare 01.07.2016]

Articolul 26. Competența judecătoriilor

[Art.26 abrogat prin [Legea nr.153 din 05.07.2012](#), în vigoare 31.08.2012]

Articolul 27. Președintele judecătoriei

[Art.27 abrogat prin [Legea nr.153 din 05.07.2012](#), în vigoare 31.08.2012]

Articolul 28. Vicepreședintele judecătoriei

[Art.28 abrogat prin [Legea nr.153 din 05.07.2012](#), în vigoare 31.08.2012]

Capitolul 3

TRIBUNALELE

[Capitolul 3 abrogat prin [Legea nr.191-XV din 08.05.2003](#), în vigoare 31.05.2003]

Articolul 29. Tribunalele

[Art.29 abrogat prin [Legea nr.191-XV din 08.05.2003](#), în vigoare 31.05.2003]

Articolul 30. Competența tribunalelor

[Art.30 abrogat prin [Legea nr.191-XV din 08.05.2003](#), în vigoare 31.05.2003]

Articolul 31. Componența tribunalelor

[Art.31 abrogat prin [Legea nr.191-XV din 08.05.2003](#), în vigoare 31.05.2003]

Articolul 32. Competența colegiilor tribunalului

[Art.32 abrogat prin [Legea nr.191-XV din 08.05.2003](#), în vigoare 31.05.2003]

Articolul 33. Președintele tribunalului

[Art.33 abrogat prin [Legea nr.191-XV din 08.05.2003](#), în vigoare 31.05.2003]

Articolul 34. Vicepreședintele tribunalului

[Art.34 abrogat prin [Legea nr.191-XV din 08.05.2003](#), în vigoare 31.05.2003]

[Titlul capitolului 4 abrogat prin [Legea nr.153 din 05.07.2012](#), în vigoare 31.08.2012]

Articolul 35. Curțile de apel

(1) Fiecare curte de apel își exercită competența într-o circumscripție care cuprinde mai multe judecătoriale.

(2) Curțile de apel, judecătoriale din circumscripția lor, localitatea lor de reședință sînt prevăzute la anexa nr.3.

Articolul 36. Competența curților de apel

[Art.36 abrogat prin [Legea nr.153 din 05.07.2012](#), în vigoare 31.08.2012]

Articolul 37. Componența curților de apel

(1) Curțile de apel pot fi formate din mai multe colegii, după categoria cauzelor, sau dintr-un singur

colegiu mixt.

(2) Colegiile se constituie din judecători ai curților de apel. Componența colegiilor se aprobă de către președintele curții, prin ordin, la începutul fiecărui an. Președintele curții de apel are dreptul să dispună, după caz, antrenarea judecătorilor dintr-un colegiu la judecarea unor cauze în alt colegiu.

Articolul 38. Competența colegiilor curților de apel

[Art.38 abrogat prin [Legea nr.153 din 05.07.2012](#), în vigoare 31.08.2012]

Articolul 39. Președintele curții de apel

[Art.39 abrogat prin [Legea nr.153 din 05.07.2012](#), în vigoare 31.08.2012]

Articolul 40. Vicepreședintele curții de apel

[Art.40 abrogat prin [Legea nr.153 din 05.07.2012](#), în vigoare 31.08.2012]

Capitolul 5

JUDECĂTORIILE SPECIALIZATE

[Capitolul 5 abrogat prin [Legea nr.153 din 05.07.2012](#), în vigoare 31.08.2012]

Articolul 41. Judecătoriile specializate

[Art.41 abrogat prin [Legea nr.153 din 05.07.2012](#), în vigoare 31.08.2012]

Articolul 42. Judecătoria Militară

[Art.42 abrogat prin [Legea nr.153 din 05.07.2012](#), în vigoare 31.08.2012]

Articolul 42¹. Judecătoria Comercială de Circumscripție

[Art.42¹ abrogat prin [Legea nr.153 din 05.07.2012](#), în vigoare 31.08.2012]

[Titlul capitolului 6 abrogat prin [Legea nr.153 din 05.07.2012](#), în vigoare 31.08.2012]

Articolul 43. Curtea Supremă de Justiție

(1) Curtea Supremă de Justiție este instanța judecătorească supremă. Curtea Supremă de Justiție asigură interpretarea și aplicarea uniformă a legii de către instanțele judecătorești și examinează categoriile de cauze stabilite de lege.

(2) Modul de organizare și funcționare a Curții Supreme de Justiție este stabilit în [Legea nr.64/2023](#) cu privire la Curtea Supremă de Justiție.

[Art.43 în redacția Legii nr.246 din 31.07.2023, în vigoare 18.08.2023]

Articolul 44. Competența Curții Supreme de Justiție

[Art.44 abrogat prin [Legea nr.153 din 05.07.2012](#), în vigoare 31.08.2012]

TITLUL III

ALTE ASPECTE ALE ORGANIZĂRII INSTANȚELOR JUDECĂTOREȘTI

Capitolul 7

STRUCTURA INSTANȚELOR JUDECĂTOREȘTI

Articolul 45. Administrarea instanțelor judecătorești

(1) Activitatea instanței judecătorești în domeniul înfăptuirii justiției este condusă de către președintele instanței judecătorești.

(2) Activitatea organizatorică și cea administrativă a instanței judecătorești este asigurată de secretariatul instanței judecătorești, condus de un șef numit în funcție de către președintele instanței judecătorești în conformitate cu [Legea nr.158-XVI din 4 iulie 2008](#) privind funcția publică și statutul

funcționarului public. În cadrul Judecătorei Chișinău, președintele instanței judecătorești numește în conformitate cu [Legea nr.158/2008](#) cu privire la funcția publică și statutul funcționarului public și șefii adjuncți ai secretariatului Judecătorei Chișinău.

(3) Șeful secretariatului instanței judecătorești are următoarele atribuții:

a) organizează activitatea personalului legată de întocmirea și afișarea, în termenul stabilit de normele procesuale, a informației privind cauzele fixate pentru judecare, inclusiv privind obiectul acestora;

b) organizează activitatea personalului responsabil de asigurarea distribuirii aleatorii a cauzelor parvenite în instanța judecătorească;

c) gestionează mijloacele financiare alocate instanței judecătorești;

d) coordonează și verifică activitatea subdiviziunilor secretariatului instanței judecătorești, asigură administrarea și utilizarea optimă a resurselor financiare, materiale, intelectuale și informaționale în procesul implementării planurilor strategice de activitate a instanței judecătorești;

e) elaborează și prezintă spre aprobare președintelui instanței judecătorești planurile strategice de activitate a instanței judecătorești;

f) organizează și coordonează dezvoltarea și implementarea planurilor strategice de activitate a instanței judecătorești;

g) aprobă, după coordonarea cu președintele instanței judecătorești, regulamentul de organizare și funcționare a secretariatului instanței judecătorești;

h) exercită alte funcții atribuite prin lege sau delegate de către președintele instanței judecătorești.

(4) În caz de absență a șefului secretariatului instanței judecătorești, funcțiile acestuia sau o parte din ele sînt delegate de către președintele instanței judecătorești unuia dintre conducătorii subdiviziunilor secretariatului instanței judecătorești. În cazul absenței șefului secretariatului Judecătorei Chișinău, funcțiile acestuia se exercită de către un șef adjunct al secretariatului instanței judecătorești conform ordinului președintelui instanței.

(5) Șeful secretariatului instanței judecătorești este obligat să-și perfecționeze continuu calitățile profesionale, urmînd cursurile de formare continuă organizate de Institutul Național al Justiției.

[Art.45 completat prin [Legea nr.315 din 22.12.2017](#), în vigoare 12.01.2018]

[Art.45 completat prin [Legea nr.85 din 28.04.2016](#), în vigoare 12.11.2016]

Articolul 46. Structura, personalul și salarizarea personalului secretariatului instanței judecătorești

(1) Secretariatul instanțelor judecătorești se constituie din grefă și serviciul administrativ.

(2) Grefa secretariatului instanței judecătorești asistă judecătorii în procesul de înfăptuire a justiției. În cadrul grefei se instituie, respectiv, subdiviziuni ale grefierilor, asistenților judiciari, traducătorilor, interpreților, subdiviziuni pentru generalizarea statisticii judiciare, pentru analiza, sistematizarea și unificarea practicii judiciare, precum și subdiviziuni pentru documentarea și asigurarea desfășurării procesului judiciar. Personalul grefei este compus din funcționari publici supuși reglementărilor [Legii nr.158-XVI din 4 iulie 2008](#) cu privire la funcția publică și statutul funcționarului public.

(3) Serviciul administrativ al secretariatului instanței judecătorești asigură activitatea organizatorică a instanței judecătorești. În cadrul serviciului administrativ se instituie subdiviziunile: financiar-economică, de tehnologii informaționale, arhiva, biblioteca, precum și alte subdiviziuni necesare pentru activitatea instanței judecătorești. Personalul serviciului administrativ este compus din funcționari publici, supuși reglementărilor [Legii nr.158-XVI din 4 iulie 2008](#) cu privire la funcția publică și statutul funcționarului public, și personal contractual care desfășoară activități auxiliare, supus reglementărilor legislației muncii.

(4) Personalul secretariatului instanței judecătorești este salarizat în condițiile legii.

(5) Personalul secretariatului instanței judecătorești este obligat să respecte atribuțiile de serviciu, etica profesională și confidențialitatea informației obținute în cadrul exercitării atribuțiilor de serviciu.

(6) Pentru nerespectarea atribuțiilor de serviciu și pentru divulgarea informației confidențiale de serviciu, personalul secretariatului instanței judecătorești poartă răspundere în condițiile legii.

Articolul 47. Asistentul judiciar

(1) Asistentul judiciar este angajatul instanței judecătorești care asistă judecătorul la exercitarea de către acesta a funcțiilor sale. Fiecare judecător este asistat în activitatea sa de către un asistent judiciar.

(2) Poate fi asistent judiciar persoana care are diplomă de licențiat în drept sau echivalentul acesteia, cu o vechime în muncă în specialitate juridică de cel puțin un an, selectată în baza prevederilor [Legii nr.158-XVI din 4 iulie 2008](#) cu privire la funcția publică și statutul funcționarului public.

(3) Asistentul judiciar are următoarele atribuții:

a) colectează actele normative necesare judecătorului și altă informație necesară pentru judecarea dosarului distribuit judecătorului;

b) generalizează problemele de drept în dosarele distribuite judecătorului respectiv și elaborează recomandări pe marginea problemelor legate de interpretarea și aplicarea legii;

c) verifică prezența actelor care urmau a fi prezentate de către participanții la proces;

d) elaborează, la indicația judecătorului, proiectele de acte procesuale;

e) asigură depersonalizarea hotărârilor judecătorești și publicarea lor pe pagina web a instanței judecătorești;

f) participă în grupuri de lucru și în comisii, în limitele competenței sale;

g) îndeplinește, la indicația judecătorului, alte atribuții legate de îndeplinirea justiției.

(4) Asistentul judiciar este obligat să-și perfecționeze continuu calitățile profesionale, urmînd cursurile de formare continuă organizate de Institutul Național al Justiției.

[Art.47 completat prin [Legea nr.85 din 28.04.2016](#), în vigoare 12.11.2016]

Articolul 48. Grefierul instanței judecătorești

(1) Cauzele în materie civilă și penală, iar în cazurile prevăzute de lege și alte cauze, se judecă cu participarea grefierului.

(2) Modul de organizare a activității grefierilor, drepturile și îndatoririle acestora se stabilesc în condițiile legii.

Articolul 48¹. Interpretul, traducătorul instanței judecătorești

(1) În cazurile prevăzute de legea procesuală, cauzele se judecă cu participarea interpretului, traducătorului. Modul de organizare a activității, drepturile și îndatoririle interpretului, traducătorului se stabilesc în condițiile legii.

[Alin.(2) art.48¹ abrogat prin [Legea nr.153 din 05.07.2012](#), în vigoare 31.08.2012]

Articolul 49. Serviciul administrativ

[Art.49 abrogat prin [Legea nr.153 din 05.07.2012](#), în vigoare 31.08.2012]

Articolul 50. Poliția judecătorească

(1) Instanțele judecătorești dispun de poliție judecătorească, pusă în serviciul lor de Ministerul Justiției.

(2) Necesarul de personal al poliției judecătorești, mijloacele pentru întreținerea ei și regulamentul de serviciu se aprobă de Guvern la propunerea Ministerului Justiției și Consiliului Superior al Magistraturii.

(3) Poliția judecătorească:

a) asigură paza localurilor, a altor bunuri ale instanțelor judecătorești, securitatea judecătorilor, a celorlalți participanți la proces, ordinea publică în sediul instanței și la ședințele de judecată;

b) execută aducerea forțată în instanța judecătorească a persoanelor care se eschivează să se prezinte;

c) exercită controlul persoanelor la intrarea și la ieșirea din sediul instanței judecătorești, inclusiv controlul corporal, în condițiile legii;

d) acordă asistență, potrivit legii, executorilor judecătorești în procesul efectuării actelor de

executare;

e) asigură interacțiunea cu serviciile de escortare în instanțele judecătorești a persoanelor aflate sub arest, în probleme ce țin de securitatea și paza acestora;

f) preîntâmpină și asigură curmarea infracțiunilor și contravențiilor administrative în instanțele judecătorești și în procesul efectuării actelor de executare;

g) execută deciziile și indicațiile președinților instanțelor judecătorești, iar în cazul ședințelor de judecată, deciziile și indicațiile președintelui completului de judecată;

h) îndeplinește și alte însărcinări legate de înfăptuirea justiției.

Capitolul 8

EXECUTORUL JUDECĂTORESC

[Capitolul 8 abrogat prin [Legea nr.37 din 07.03.2012](#), în vigoare 30.03.2012]

Articolul 51. Executorul judecătoresc

[Art.51 abrogat prin [Legea nr.37 din 07.03.2012](#), în vigoare 30.03.2012]

Articolul 52. Obligativitatea cerințelor executorului judecătoresc

[Art.52 abrogat prin [Legea nr.37 din 07.03.2012](#), în vigoare 30.03.2012]

Articolul 53. Garanții de serviciu

[Art.53 abrogat prin [Legea nr.37 din 07.03.2012](#), în vigoare 30.03.2012]

Capitolul 9

DISPOZIȚII GENERALE

Articolul 54. Informația statistică

Instanțele judecătorești prezintă Consiliului Superior al Magistraturii și Agenției de administrare a instanțelor judecătorești informații statistice referitoare la cauzele examinate în materie civilă, comercială, de contencios administrativ, contravențională și penală, în modul stabilit de instanțe.

[Art.54 modificat prin [Legea nr.137 din 27.09.2018](#), în vigoare 19.10.2018]

Articolul 55. Controlul

(1) Ministerul Justiției exercită controlul asupra judecătorilor și Curților de apel în probleme organizatorice.

(1¹) Auditul la instanțele judecătorești se efectuează de către Curtea de Conturi în conformitate cu procedura și competențele stabilite de lege.

(2) Controlul asupra încasării taxei de stat este exercitat de către Serviciul Fiscal de Stat.

(3) Se interzice exercitarea de presiune, prin efectuarea controlului, asupra judecătorului la înfăptuirea justiției sau îngrădirea independenței judecătorilor și a instanțelor judecătorești prin alte metode.

(4) Încălcările depistate se elimină în modul stabilit.

[Art.55 modificat prin [Legea nr.178 din 21.07.2017](#), în vigoare 18.08.2017]

Articolul 56. Relațiile cu instituții similare străine

Instanțele judecătorești întrețin relații cu instituții similare din alte state, în modul stabilit.

Articolul 56¹. Simbolurile puterii judecătorești

(1) În sălile de ședințe ale instanțelor judecătorești se asigură plasarea/afișarea Declarației de Independență, Stemei de Stat, Drapelului de Stat și Constituției Republicii Moldova.

(2) În ședințele de judecată, judecătorii instanțelor judecătorești și ai curților de apel poartă mantii de culoare neagră și insigne cu imaginea Stemei de Stat. Mantiile și insignele se eliberează gratuit. Modelul ținutei vestimentare și al insignei se aprobă de către Consiliul Superior al Magistraturii.

Articolul 56². Transparența activității instanței judecătorești

(1) În fiecare instanță judecătorească este desemnat un angajat al secretariatului responsabil de relațiile cu publicul.

(2) Orice persoană are dreptul să solicite și să primească informații referitoare la activitatea instanței judecătorești sau la o anumită cauză. Informația se acordă în forma solicitată (telefon, fax, poștă, poștă electronică, precum și în alte forme de furnizare a informației), cu respectarea normelor privind protecția datelor cu caracter personal și privind confidențialitatea procesului.

(3) Lista cauzelor fixate pentru judecare se plasează pe pagina web a instanței judecătorești, precum și pe un panou public, cu cel puțin 3 zile înainte de data ședinței de judecată, indicându-se numărul dosarului, numele judecătorului (judecătorilor) care examinează cauza, data, ora și locul desfășurării ședinței, numele sau denumirea părților, obiectul cauzei, precum și alte date referitoare la publicitatea ședinței de judecată.

TITLUL IV DISPOZIȚII FINALE ȘI TRANZITORII

Articolul I.

Prezenta lege intră în vigoare la data publicării, cu excepția articolului 15 și a capitolelor 3, 4, 5 și 6, care se pun în aplicare de la 1 ianuarie 1996.

Articolul II.

Legile și celelalte acte normative rămân în vigoare în măsura în care nu contravin legii de față.

Articolul III.

Guvernul:

- pune actele sale normative în concordanță cu prezenta lege;
- prezintă Parlamentului spre examinare, în termen de 3 luni, proiectele de legi privind: Consiliul Superior al Magistraturii; Colegiul de calificare; Colegiul de disciplină; Curtea Supremă de Justiție; puterea judecătorească; unele modificări și completări în [Codul de procedură civilă](#), [Codul de procedură penală](#) și [Codul cu privire la contravențiile administrative](#); nomenclatorul de legi și hotărâri care urmează să fie abrogate;

- prevede în proiectul bugetului pe anul 1996 alocarea de mijloace, luând în considerare executarea prezentei legi;

- la propunerea Ministerului Justiției, asigură finanțarea Curții de Apel, a tribunalelor și a judecătorilor, precum și înzestrarea lor cu localuri, mobilă, tehnică, mijloace de transport și cu alte dotări.

Articolul IV.

Instanțele judecătorești existente la data intrării în vigoare a prezentei legi rămân în funcțiune pînă la constituirea noilor instanțe.

Articolul V.

Judecătoria Supremă și Ministerul Justiției asigură continuitatea activității judecătorilor în perioada reformei judiciare, iar din 1996 – funcționarea tuturor instanțelor judecătorești în conformitate cu prezenta lege.

PREȘEDINTELE PARLAMENTULUI

Petru LUCINSCHI

Chișinău, 6 iulie 1995.

Nr.514-XIII.

Judecătoriile și localitățile din circumscripțiile acestora

Nr. crt.	Judecătoria	Localitățile din circumscripția judecătoriei
1	2	3
1	Chișinău	Chișinău
		Băcioi
		Bâc
		Brăila
		Bubuieci
		Budești
		Buneți
		Ceroborta
		Cheltuitori
		Ciorăscu
		Codru
		Colonița
		Condrița
		Cricova
		Cruzești
		Dobrogea
		Dumbrava
		Durlești
		Făurești
		Frumușica
		Ghidighici
		Goian
		Goianul Nou
		Grătiești
		Hulboaca
		Humulești
		Revaca
		Sângera
		Stăuceni
		Străisteni
		Tohatin
		Trușeni
		Vadul lui Vodă
		Vatra
		Vădulenii

2	Bălți	Bălți
		Elizaveta
		Sadovoe
		Fălești
		Albinețul Nou
		Albinețul Vechi
		Beleuți
		Bocani
		Bocșa
		Burghelea
		Catranâc
		Catranâc, loc. st. cf.
		Călinești
		Călugăr
		Chetriș
		Chetrișul Nou
		Ciolacu Nou
		Ciolacu Vechi
		Ciuluc
		Comarovca
		Cuzmenii Vechi
		Doltu
		Drujineni
		Egorovca
		Făgădău
		Făleștii Noi
		Frumușica
		Glinjeni
		Hâncești
		Hârtop
		Hiliuți
		Hitrești
		Horești
		Hrubna Nouă
		Ilenuța
		Ișcălău
		Ivanovca
		Izvoare
		Logofteni
		Lucăceni
		Măgura
Măgura Nouă		
Măgureanca		
Mărândeni		

	Moldoveanca
	Musteața
	Natalievca
	Năvârneț
	Nicolaevca
	Obreja Nouă
	Obreja Veche
	Pânzăreni
	Pânzărenii Noi
	Pârlița
	Pervomaisc
	Pietrosu
	Pietrosul Nou
	Pocrovca
	Pompa
	Popovca
	Pruteni
	Răuțel
	Răuțelul Nou
	Rediul de Jos
	Rediul de Sus
	Risipeni
	Sărata Nouă
	Sărata Veche
	Scumpia
	Socii Noi
	Socii Vechi
	Suvorovca
	Șoltoaia
	Taxobeni
	Țapoc
	Unteni
	Valea Rusului
	Vrănești
	Sângerei
	Alexăndreni
	Alexeuca
	Antonovca
	Bălășești
	Bilicenii Noi
	Bilicenii Vechi
	Biruința
	Bobletici
	Bocancea-Schit

		Brejeni
		Bursuceni
		Chirileni
		Chișcăreni
		Ciuciuieni
		Clișcăuți
		Coadă Iazului
		Copăceni
		Coșcodeni
		Cotiușeni Mici
		Cotovca
		Cozești
		Cubolta
		Dobrogea Nouă
		Dobrogea Veche
		Drăgănești
		Dumbrăvița
		Evghenievca
		Flămânzeni
		Gavrilovca
		Grigorăuca
		Grigorești
		Gura-Oituz
		Heciul Nou
		Heciul Vechi
		Iezărenii Noi
		Iezărenii Vechi
		Izvoare
		Lipovanca
		Mărășești
		Mărinești
		Mândreștii Noi
		Mihailovca
		Nicolaevca
		Octeabriscoe
		Pălăria
		Pepeni
		Pepeni Noi
		Petropavlovca
		Petrovca
		Prepeșița
		Rădoaia
		Răzălăi
		Romanovca

		Sacarovca
		Sângereii Noi
		Slobozia-Chișcăreni
		Slobozia-Măgura
		Sloveanca
		Șestaci
		Tăura Nouă
		Tăura Veche
		Trifănești
		Țambula
		Țiplești
		Țipletești
		Valea lui Vlad
		Valea Norocului
		Vladimireuca
		Vrănești
		Glodeni
		Balatina
		Bisericiani
		Brânzeni
		Butești
		Cajba
		Camenca
		Camencuța
		Ciuciulea
		Clococeni Vechi
		Cobani
		Cot
		Cuhnești
		Danu
		Dușmani
		Fundurii Noi
		Fundurii Vechi
		Hâjdieni
		Iabloana
		Limbenii Noi
		Limbenii Vechi
		Lipovăț
		Moara Domnească
		Molești
		Movileni
		Nicolaevca
		Petrunea
		Serghieni

		Soroca
		Stârcea
		Sturzovca
		Tomeștii Noi
		Tomeștii Vechi
		Ustia
		Viișoara
3	Cahul	Cahul
		Alexanderfeld
		Alexandru Ioan Cuza
		Andrușul de Jos
		Andrușul de Sus
		Badicul Moldovenesc
		Baurci-Moldoveni
		Borceag
		Brâzna
		Bucuria
		Burlacu
		Burlăceni
		Câșlița-Prut
		Chioselia Mare
		Chircani
		Colibași
		Cotihana
		Crihana Veche
		Cucoara
		Doina
		Frumușica
		Găvănoasa
		Giurgiulești
		Greceni
		Huluboia
		Hutulu
		Iasnaia Poleana
		Iujnoe
		Larga Nouă
		Larga Veche
		Lebedenco
		Lopățica
		Lucești
		Manta
		Moscovei
		Nicolaevca
		Paicu

		Pașcani
		Pelinei
		Roșu
		Rumeanțev
		Sătuc
		Slobozia Mare
		Spicoasa
		Taraclia de Salcie
		Tartaul de Salcie
		Tătărești
		Tretești
		Trifeștii Noi
		Tudorești
		Ursoaia
		Vadul lui Isac
		Văleni
		Vladimirovca
		Zărnești
		Cantemir
		Acui
		Alexandrovca
		Antonești
		Baimaclia
		Bobocica
		Cania
		Capaclia
		Câietu
		Cârpești
		Câșla
		Chioselia
		Ciobalaccia
		Cociulia
		Constantinești
		Coștangalia
		Crăciun
		Dimitrova
		Enichioi
		Flocoasa
		Florica
		Ghioltosu
		Gotești
		Haragâș
		Hănăseni
		Hârtop

		Iepureni
		Lărguța
		Leca
		Lingura
		Pleșeni
		Plopi
		Popovca
		Porumbești
		Sadâc
		Stoianovca
		Suhat
		Șamalia
		Șofranovca
		Taraclia (Plopi)
		Taraclia (Sadâc)
		Tartaul
		Tătărașeni
		Toceni
		Țărăncuța
		Țiganca
		Țiganca Nouă
		Țolice
		Victorovca
		Vișniovca
		Vâlcele
		Taraclia
		Albota de Jos
		Albota de Sus
		Aluatu
		Balabanu
		Budăi
		Cairaclia
		Cealâc
		Chirilovca
		Ciumai
		Corten
		Cortenuț Nou
		Dermengi
		Hagichioi
		Hârtoș
		Mirnoe
		Musaitu
		Novosiolovca
		Orehovca

		Roșița
		Salcia
		Samurza
		Sofievca
		Tvardița
		Valea Perjei
		Vinogradovca
		Vulcănești
		Carbalia
		Cișmichioi
		Etulia
		Etulia, loc. st. cf.
		Etulia Nouă
		Vulcănești, loc. st. cf.
4	Căușeni	Căușeni
		Baccealia
		Baimaclia
		Baurci
		Căinari
		Căinari, loc. st. cf.
		Cârnățeni
		Cârnățenii Noi
		Chircăiești
		Chircăieștii Noi
		Chițcani
		Ciuflești
		Constantinovca
		Copanca
		Coșcalia
		Cremenciug
		Fârlădeni
		Fârlădenii Noi
		Florica
		Gâsca
		Grădinița
		Grigorievca
		Hagimus
		Leuntea
		Marianca de Sus
		Merenești
		Opaci
		Pervomaisc
		Plop
		Plop-Știubei

	Săiți
	Sălcuța
	Sălcuța Nouă
	Surchiceni
	Ștefănești
	Taraclia
	Tănătari
	Tănătarii Noi
	Tocuz
	Tricolici
	Ucrainca
	Ursoaia
	Ursoaia Nouă
	Valea Verde
	Zahorna
	Zaim
	Zaim, loc. st. cf.
	Zviozdocica
	Ștefan Vodă
	Alava
	Antonești
	Brezoaia
	Carahasani
	Căplani
	Cioburciu
	Copceac
	Crocmaz
	Ermoclia
	Feștețița
	Lazo
	Marianca de Jos
	Olănești
	Palanca
	Popeasca
	Purcari
	Răscăieți
	Răscăieții Noi
	Semionovca
	Slobozia
	Ștefănești
	Talmaza
	Tudora
	Viișoara
	Volintiri

		Anenii Noi
		Albinița
		Balmaz
		Batâc
		Beriozchi
		Botnărești
		Botnăreștii Noi
		Bulboaca
		Calfa
		Calfa Nouă
		Chetrosu
		Chirca
		Ciobanovca
		Cobusca Nouă
		Cobusca Veche
		Crețoaia
		Delacău
		Floreni
		Florești
		Geamăna
		Gura Bâcului
		Hârbovăț
		Hârbovățul Nou
		Larga
		Maximovca
		Mereni
		Merenii Noi
		Mirnoe
		Nicolaevca
		Ochiul Roș
		Pîcus
		Puhăceni
		Roșcani
		Ruseni
		Salcia
		Socoleni
		Speia
		Șerpeni
		Telița
		Telița Nouă
		Todirești
		Troița Nouă
		Țânțăreni
		Varnița

		Zolotievca
		Bender
		Proteagailovca
		Tiraspol
		Slobozia
		Andriașevca Nouă
		Andriașevca Veche
		Blijnii Hutor
		Caragaș
		Cioburciu
		Constantinovca
		Corotna
		Crasnoe
		Dnestrovsc
		Frunză
		Hlinaia (Slobozia)
		Nezavertailovca
		Nicolscoe
		Novocotovsc
		Novosavițcaia, loc. st. cf.
		Parcani
		Pervomaisc
		Prioziornoe
		Sucleia
		Târnauca
		Tiraspolul Nou
		Uiutnoe
		Vladimirovca
5	Comrat	Comrat
		Alexeevca
		Avdarma
		Beșalma
		Bugeac
		Chioselia Rusă
		Chirsova
		Cioc-Maidan
		Congaz
		Congazcicul de Jos
		Congazcicul de Sus
		Cotovscoe
		Dezghingea
		Dudulești
		Ferapontievca
		Svetlâi

		Ceadâr-Lunga
		Baurci
		Beșghioz
		Cazaclia
		Chiriet-Lunga
		Copceac
		Gaidar
		Joltai
		Tomai
6	Cimișlia	Cimișlia
		Albina
		Artimonovca
		Batâr
		Bogdanovca Nouă
		Bogdanovca Veche
		Cenac
		Ciucur-Mingir
		Codreni
		Coștangalia
		Dimitrovca
		Ecaterinovca
		Fetița
		Gradiște
		Gura Galbenei
		Hârtop
		Ialpug
		Ialpujeni
		Iurievca
		Ivanovca Nouă
		Javgur
		Lipoveni
		Marienfeld
		Maximeni
		Mereni
		Mihailovca
		Munteni
		Porumbrei
		Prisaca
		Sagaidac
		Sagaidacul Nou
		Satul Nou
		Schinoșica
		Selemet
		Suric

		Topala
		Troițcoe
		Valea Perjei
		Zloți, loc. st. cf.
		Basarabeasca
		Abaclia
		Başcalia
		Bogdanovca
		Carabetovca
		Carabiber
		Iordanovca
		Iserlia
		Ivanovca
		Sadaclia
7	Criuleni	Criuleni
		Bălăbănești
		Bălășești
		Bălțata
		Bălțata de Sus
		Boșcana
		Chetroasa
		Cimișeni
		Ciopleni
		Corjova
		Coșernița
		Cruglic
		Dolinnoe
		Drâsliceni
		Dubăsarii Vechi
		Hârtopul Mare
		Hârtopul Mic
		Hrușova
		Ișnovăț
		Izbiște
		Jevreni
		Logănești
		Mașcăuți
		Măgdăcești
		Mălăiești
		Mălăieștii Noi
		Mărdăreuca
		Miclești
		Ohrincea
		Onițcani

		Pașcani
		Porumbeni
		Ratuș
		Răculești
		Râșcova
		Sagaidac
		Sagaidacul de Sus
		Slobozia-Dușca
		Stețcani
		Valea Coloniței
		Valea Satului
		Zăicana
		Zolonceni
		Dubăsari
		Afanasievca
		Alexandrovca Nouă
		Bosca
		Calinovca
		Cocieri
		Coicova
		Comisarovca Nouă
		Corjova
		Coșnița
		Coșnița Nouă
		Crasnâi Vinogradari
		Doibani I
		Doibani II
		Doroțcaia
		Dubău
		Dzerjinscoe
		Goian
		Goianul Nou
		Harmațca
		Holercani
		Iagorlâc
		Lunga
		Lunga Nouă
		Mahala
		Marcăuți
		Molovata
		Molovata Nouă
		Oxentea
		Pârâta
		Pohrebea

		Pohrebea Nouă
		Roghi
		Țâbuleuca
		Ustia
		Vasilievca
		Grigoriopol
		Bâcioc
		Bruslachi
		Butor
		Carmanova
		Cernița
		Colosova
		Cotovca
		Crasnaia Besarabia
		Crasnaia Gorca
		Crasnoe
		Crasnogorca
		Delacău
		Fedoseevca
		Hârtop
		Hlinaia
		India
		Maiac
		Marian
		Mălăiești
		Mocearovca
		Mocreachi
		Novovladimirovca
		Pobeda
		Speia
		Șipca
		Tașlâc
		Teiu
		Tocmagiu
		Vesioloe
		Vinogradnoe
8	Drochia	Drochia
		Antoneuca
		Baroncea
		Baroncea Nouă
		Ceapaevca
		Chetrosu
		Cotova
		Dominteni

		Drochia
		Fântânița
		Ghizdita, loc. st. cf.
		Gribova
		Hăsnășenii Mari
		Hăsnășenii Noi
		Holoșnița Nouă
		Iliciovca
		Lazo
		Maramonovca
		Măcăreuca
		Mândâc
		Miciurin
		Moara de Piatră
		Nicoreni
		Ochiul Alb
		Palanca
		Pelinia
		Pelinia, loc. st. cf.
		Pervomaiscoe
		Petreni
		Popeștii de Jos
		Popeștii de Sus
		Popeștii Noi
		Sergheuca
		Sofia
		Șalvirii Noi
		Șalvirii Vechi
		Șuri
		Șurii Noi
		Țarigrad
		Zgurița
		Dondușeni
		Arionești
		Baraboi
		Boroseni
		Braicău
		Briceni
		Briceva
		Caraiman
		Cernoleuca
		Climăuți
		Codrenii Noi
		Corbu

		Crișcăuți
		Dondușeni
		Elenovca
		Elizavetovca
		Frasin
		Horodiște
		Moșana
		Octeabriscoe
		Pivniceni
		Plop
		Pocrovca
		Rediul Mare
		Scăieni
		Sudarca
		Târnova
		Teleșeuca
		Teleșeuca Nouă
		Țaul
		Râșcani
		Alexăndrești
		Aluniș
		Armanca
		Avrămeni
		Balanul Nou
		Borosenii Noi
		Braniște
		Bulhac
		Cepăria
		Ciobanovca
		Ciubara
		Corlăteni
		Costești
		Cucuietii Noi
		Cucuietii Vechi
		Dămășcani
		Druța
		Dumeni
		Duruitoarea
		Duruitoarea Nouă
		Gălășeni
		Grinăuți
		Hiliuți
		Horodiște
		Ivănești

		Lupăria
		Malinovscoe
		Mălăiești
		Mihăileni
		Mihăilenii Noi
		Moșeni
		Nihoreni
		Păscăuți
		Pârjota
		Petrușeni
		Pociumbăuți
		Pociumbeni
		Proscureni
		Răcăria
		Rămăzan
		Recea
		Reteni
		Reteni-Vasileuți
		Singureni
		Slobozia-Recea
		Sturzeni
		Sverdiac
		Șaptebani
		Știubeieni
		Șumna
		Ușurei
		Vasileuți
		Văratic
		Zăicani
9	Edineț	Edineț
		Alexeevca
		Alexândreni
		Bădrașii Noi
		Bădrașii Vechi
		Bleșteni
		Brătușeni
		Brătușenii Noi
		Brânzeni
		Burlănești
		Buzdugeni
		Cepeleuți
		Chetroșica Nouă
		Chetroșica Veche
		Chiurt

		Clișcăuți
		Constantinovca
		Corpaci
		Cuconeștii Noi
		Cuconeștii Vechi
		Cupcini
		Fântâna Albă
		Fetești
		Gășpar
		Goleni
		Gordinești
		Gordineștii Noi
		Hancăuți
		Hincăuți
		Hlinaia
		Hlinaia Mică
		Iachimeni
		Lopatnic
		Onești
		Parcova
		Poiana
		Rângaci
		Rotunda
		Ruseni
		Slobodca
		Stolniceni
		Șofrâncani
		Târnova
		Terebna
		Trinca
		Vancicăuți
		Viișoara
		Volodeni
		Zăbriceni
		Briceni
		Balasinești
		Bălcăuți
		Beleavinți
		Berlinți
		Bezeda
		Bocicăuți
		Bogdănești
		Bulboaca
		Caracușenii Noi

		Caracușenii Vechi
		Chirilovca
		Colicăuți
		Corjeuți
		Coteala
		Cotiujeni
		Criva
		Drepcăuți
		Grimăncăuți
		Grimești
		Groznița
		Halahora de Jos
		Halahora de Sus
		Hlina
		Larga
		Lipcani
		Mărcăuți
		Mărcăuții Noi
		Medveja
		Mihăileni
		Pavlovca
		Pererita
		Slobozia-Medveja
		Slobozia-Șirăuți
		Șirăuți
		Tabani
		Tețcani
		Trebisăuți
		Trestieni
		Ocnița
		Bârlădeni
		Bârnova
		Berezovca
		Calarașovca
		Clocușna
		Codreni
		Corestăuți
		Dângeni
		Frunză
		Gârbova
		Grinăuți
		Grinăuți
		Grinăuți-Moldova
		Grinăuți-Raia

		Hădărăuți
		Lencăuți
		Lipnic
		Maiovca
		Mereșeuca
		Mihălășeni
		Naslavcea
		Ocnița
		Otaci
		Paladea
		Paustova
		Rediul Mare
		Rujnița
		Sauca
		Stălinești
		Unguri
		Vălcineț
		Verejeni
10	Hâncești	Hâncești
		Anini
		Bălceana
		Bobeica
		Boghiceni
		Bozieni
		Brătianovca
		Bujor
		Buțeni
		Caracui
		Călmățui
		Cărpineanca
		Cărpineni
		Cățeleni
		Chetroșeni
		Cioara
		Ciuciuleni
		Cornești
		Coroliovca
		Costești
		Cotul Morii
		Crasnoarmeiscoe
		Dahnovici
		Dancu
		Drăgușeni
		Drăgușenii Noi

	Dubovca
	Fărlădeni
	Feteasca
	Frasin
	Fundul Galbenei
	Horjești
	Horodca
	Ivanovca
	Lăpușna
	Leușeni
	Logănești
	Marchet
	Mereșeni
	Mingir
	Mirești
	Negrea
	Nemțeni
	Obileni
	Onești
	Pașcani
	Pereni
	Pervomaiscoe
	Pogănești
	Rusca
	Sărata-Galbenă
	Sărata-Mereșeni
	Sărăteni
	Secăreni
	Secărenii Noi
	Semionovca
	Sofia
	Stolniceni
	Strâmbeni
	Șipoteni
	Tălăiești
	Valea Florii
	Voinescu
	Leova
	Băiuș
	Beștemac
	Borogani
	Cazangic
	Câmpul Drept
	Câzlar

		Ceadâr
		Cneazevca
		Cociulia Nouă
		Colibabovca
		Covurlui
		Cupcui
		Cuporani
		Filipeni
		Frumușica
		Hănăsenii Noi
		Hârtop
		Iargara
		Meșeni
		Nicolaevca
		Orac
		Pitești
		Romanovca
		Sărata Nouă
		Sărata-Răzeși
		Sărăteni
		Sărățica Nouă
		Sărățica Veche
		Sârma
		Seliște
		Tigheci
		Tochile-Răducani
		Tomai
		Tomaiul Nou
		Troian
		Troița
		Victoria
		Vozneseni
		Ialoveni
		Alexandrovca
		Bardar
		Bălțați
		Budăi
		Cărbuna
		Cigârleni
		Costești
		Dănceni
		Gangura
		Găureni
		Hansca

		Homuteanovca
		Horești
		Horodca
		Malcoci
		Mileștii Mici
		Mileștii Noi
		Misovca
		Molești
		Nimoreni
		Piatra Albă
		Pojăreni
		Puhoi
		Răzeni
		Ruseștii Noi
		Ruseștii Vechi
		Sociteni
		Suruceni
		Țipala
		Ulmu
		Vărativ
		Văsieni
		Zâmbreni
11	Orhei	Orhei
		Andreevca
		Berezlogi
		Biești
		Bolohan
		Brănești
		Brăviceni
		Breanova
		Budăi
		Bulăiești
		Butuceni
		Camencea
		Chiperceni
		Cihoreni
		Ciocâlteni
		Cișmea
		Clișova
		Clișova Nouă
		Crihana
		Cucuruzeni
		Cucuruzenii de Sus
		Curchi

		Dișcova
		Donici
		Fedoreuca
		Furceni
		Ghetlova
		Hâjdieni
		Hulboaca
		Inculeț
		Isacova
		Ivancea
		Izvoare
		Jeloboc
		Jora de Jos
		Jora de Mijloc
		Jora de Sus
		Lopatna
		Lucășeuca
		Mana
		Mălăiești
		Mârzaci
		Mârzești
		Mitoc
		Morovaia
		Morozeni
		Neculăieuca
		Noroceni
		Ocnița-Râzeși
		Ocnița-Țărani
		Pelivan
		Peresecina
		Piatra
		Pocșești
		Podgoreni
		Pohorniceni
		Pohrebeni
		Puținței
		Sămănanca
		Seliște
		Sirota
		Slobozia-Hodorogea
		Step-Soci
		Susleni
		Șercani
		Tabăra

		Târzieni
		Teleşeu
		Trebujeni
		Vatici
		Vâprova
		Vâşcăuți
		Voroteț
		Zahoreni
		Zorile
		Șoldănești
		Alcedar
		Chipeșca
		Climăuții de Jos
		Cobâlea
		Cobâlea, loc. st. cf.
		Cot
		Cotiujenii Mari
		Curătura
		Cușelăuca
		Cușmirca
		Dobrușa
		Fuzăuca
		Găuzeni
		Glinjeni
		Lelina
		Mihuleni
		Odaia
		Olișcani
		Parcani
		Pohoarna
		Poiana
		Răspopeni
		Recești
		Rogojeni
		Rogojeni, loc. st. cf.
		Salcia
		Sămășcani
		Socola
		Șestaci
		Șipca
		Vadul-Rașcov
		Zahorna
		Rezina
		Boșernița

		Buciușca
		Bușăuca
		Cinișeuți
		Ciorna
		Cogâlniceni
		Cuizăuca
		Echimăuți
		Ghiduleni
		Gordinești
		Horodiște
		Ignăței
		Lalova
		Lipcenii
		Mateuți
		Meșeni
		Mincenii de Jos
		Mincenii de Sus
		Nistrenii
		Otac
		Păpăuți
		Peciște
		Pereni
		Piscărești
		Pripiceni-Curchi
		Pripiceni-Răzeși
		Roșcani
		Roșcanii de Jos
		Roșcanii de Sus
		Saharna
		Saharna Nouă
		Sârcova
		Slobozia-Horodiște
		Solonceni
		Stohnaia
		Tarasova
		Trifești
		Țahnăuți
		Țareuca
		Țipova
		Telenești
		Bănești
		Băneștii Noi
		Bogzești
		Bondareuca

		Brânzenii Noi
		Brânzenii Vechi
		Budăi
		Căzănești
		Câșla
		Chersac
		Chiștelnița
		Chițcanii Noi
		Chițcanii Vechi
		Ciofu
		Ciulucani
		Codru
		Codrul Nou
		Coropcenii
		Crăsnășeni
		Cucioaia
		Cucioaia Nouă
		Dobrușa
		Flutura
		Ghermănești
		Ghiliceni
		Hârtop
		Hirișeni
		Inești
		Leușeni
		Mândra
		Mândrești
		Mihălașa
		Mihălașa Nouă
		Negureni
		Nucărenii
		Ordășei
		Pistruieni
		Pistruienii Noi
		Ratuș
		Sărătenii Noi
		Sărătenii Vechi
		Scorțeni
		Suhuluceni
		Târșiței
		Țânțărenii
		Vadul-Leca
		Vadul-Leca Nou
		Văsieni

	Verejeni
	Zahareuca
	Zăicani
	Zăicanii Noi
	Zgărdești
	Râbnița
	Alexandrovca
	Andreevca
	Basarabca
	Beloci
	Bodeni
	Broșteni
	Buschi
	Butuceni
	Camenca
	Caterinovca
	Chirov
	Cobasna
	Cobasna, loc. st. cf.
	Constantinovca
	Crasnâi Octeabri
	Crasnencoe
	Cuzmin
	Dimitrova
	Frunzăuca
	Gherșunovca
	Ghidirim
	Haraba
	Hârjău
	Hristoforovca
	Hrușca
	Iantarnoe
	Ivanovca
	Jura
	Lâsaia Gora
	Lenin
	Mihailovca
	Mihailovca Nouă
	Mocra
	Molochișul Mare
	Molochișul Mic
	Novaia Jizni
	Ocnîța
	Ofatinți

		Pâcalova
		Pervomaisc
		Plopi
		Pobeda
		Podoima
		Podoimița
		Popencu
		Rașcov
		Rotari
		Sadchi
		Sărăței
		Severinovca
		Slobozia-Rașcov
		Socolovca
		Solnecinoe
		Sovietscoe
		Stanislavca
		Stroiești
		Suhaia Râbnița
		Șevcenco
		Șmalena
		Ulm
		Ulmul Mic
		Vadul Turcului
		Valea Adâncă
		Vasilievca
		Vărăncău
		Vladimirovca
		Voitovca
		Zaporojeț
		Zăzulenii
12	Soroca	Soroca
		Alexandru cel Bun
		Balinți
		Balinții Noi
		Bădiceni
		Băxani
		Bulboci
		Bulbocii Noi
		Căinariii Vechi
		Cerlina
		Cosăuți
		Cremenciug
		Cureșnița

		Cureșnița Nouă
		Dărcăuți
		Dărcăuții Noi
		Decebal
		Dubna
		Dumbrăveni
		Egoreni
		Floricești
		Grigoraș
		Holoșnița
		Hristici
		Iarova
		Inundeni
		Iorjinița
		Livezi
		Lugovoe
		Mălcăuți
		Nimereuca
		Niorcani
		Oclanda
		Ocolina
		Parcani
		Pârlița
		Racovăț
		Redi-Cereșnovăț
		Regina Maria
		Rublenița
		Rublenița Nouă
		Rudi
		Ruslanovca
		Schineni
		Schinenii Noi
		Slobozia-Cremene
		Slobozia Nouă
		Slobozia-Vărăncău
		Sobari
		Soloneț
		Stoicani
		Șeptelici
		Șolcani
		Tătărașca Nouă
		Tătărașca Veche
		Tolocănești
		Trifăuți

		Țepilova
		Valea
		Vanțina
		Vanțina Mică
		Vasilcău
		Vădeni
		Vărăncău
		Visoca
		Voloave
		Volovița
		Zastâncea
		Florești
		Alexandrovca
		Alexeevca
		Antonovca
		Băhrinești
		Bezeni
		Bobulești
		Bursuc
		Cașunca
		Căprești
		Cenușa
		Cerțița
		Chirilovca
		Ciripcău
		Ciutulești
		Coșernița
		Cuhureștii de Jos
		Cuhureștii de Sus
		Cunicea
		Domulgeni
		Dumitrești
		Făgădău
		Frumușica
		Frumușica Nouă
		Frunzești
		Ghindești (oraș)
		Ghindești (sat)
		Gura Camencii
		Gura Căinarului
		Gvozdova
		Hârtop
		Ilcioc
		Ion Vodă

		Ivanovca
		Izvoare
		Japca
		Lunga
		Maiscoe
		Mărculești (oraș)
		Mărculești (sat)
		Mărinești
		Mihailovca
		Napadova
		Nicolaevca
		Nicolaevca
		Octeabriscoe
		Prajila
		Prodănești
		Prodăneștii Vechi
		Putinești
		Rădulenii Noi
		Rădulenii Vechi
		Roșietici
		Roșieticii Vechi
		Sănătăuca
		Sârbești
		Scăieni
		Seirova
		Stârceni
		Ștefănești
		Târgul Vertiujeni
		Temeleuți
		Trifănești
		Țâra
		Țâra, loc. st. cf.
		Țipordei
		Unchitești
		Unchitești, loc. st. cf.
		Valea Rădoaiei
		Vărvăreuca
		Văscăuți
		Vertiujeni
		Zarojeni
		Zăluceni
13	Strășeni	Strășeni
		Bucovăț
		Căpriana

		Chirianca
		Ciobanca
		Codreanca
		Cojușna
		Dolna
		Drăgușeni
		Făgureni
		Gălești
		Găleștii Noi
		Ghelăuza
		Gornoe
		Greblești
		Huzun
		Lozova
		Lupa-Recea
		Mărtinești
		Micăuți
		Micleușeni
		Negrești
		Onești
		Pănășești
		Rassvet
		Rădeni
		Recea
		Românești
		Roșcani
		Saca
		Scoreni
		Sireți
		Stejăreni
		Tătărești
		Țigănești
		Voinova
		Vorniceni
		Zamciogi
		Zubrești
		Călărași
		Bahmut
		Bahmut, loc. st. cf.
		Bahu
		Bravicea
		Buda
		Bularda
		Căbăiești

		Dereneu
		Duma
		Frumoasa
		Hârbovăț
		Hârjauca
		Hirova
		Hoginești
		Horodiște
		Leordoiaia
		Mândra
		Meleșeni
		Nișcani
		Novaci
		Onișcani
		Oricova
		Palanca
		Parcani
		Păulești
		Pârjolteni
		Peticeni
		Pitușca
		Podul Lung
		Răciula
		Rădeni
		Sadova
		Săseni
		Schinoasa
		Seliștea Nouă
		Sipoteni
		Sverida
		Temeleuți
		Tuzara
		Țibirica
		Ursari
		Vălcineț
		Vărzăreștii Noi
14	Ungheni	Ungheni
		Agronomovca
		Alexeevca
		Blindești
		Boghenii Noi
		Boghenii Vechi
		Buciumeni
		Buciumeni, loc. st. cf.

		Bulhac
		Bumbăta
		Bușila
		Buzduganii de Jos
		Buzduganii de Sus
		Cetireni
		Chirileni
		Cioropcani
		Condrătești
		Cornești (oraș)
		Cornești (sat)
		Cornova
		Costuleni
		Coșeni
		Curtoaia
		Drujba
		Elizavetovca
		Floreni
		Florești
		Florițoaia Nouă
		Florițoaia Veche
		Frăsinești
		Gherman
		Grăseni
		Grozasca
		Hârcești
		Hristoforovca
		Izvoreni
		Leordoaia
		Lidovca
		Măcărești
		Măgurele
		Mănoilești
		Mânzătești
		Medeleni
		Mircești
		Morenii Noi
		Morenii Vechi
		Năpădeni
		Negurenii Noi
		Negurenii Vechi
		Novaia Nicolaevca
		Pârlița
		Petrești

	Petrești, loc. st. cf.
	Poiana
	Pojarna
	Rădenii Vechi
	Rezina
	Romanovca
	Săghieni
	Sculeni
	Semeni
	Sinești
	Stolniceni
	Șicovăț
	Teșcureni
	Todirești
	Țâghira
	Unțești
	Valea Mare
	Veverița
	Vulpești
	Zagarancea
	Zăzulenii Noi
	Zăzulenii Vechi
	Nisporeni
	Băcșeni
	Bălănești
	Bălăurești
	Bărboieni
	Boldurești
	Bolțun
	Brătuleni
	Bursuc
	Călimănești
	Cârnești
	Chilișoaia
	Ciorești
	Ciutești
	Cristești
	Drojdieni
	Găureni
	Grozești
	Heleșteni
	Isăicani
	Iurceni
	Luminița

		Marinici
		Mârzoaia
		Milești
		Odaia
		Odobești
		Păruceni
		Seliște
		Selișteni
		Soltănești
		Șendreni
		Șișcani
		Valea Nârnovei
		Valea-Trestieni
		Vărzărești
		Vânători
		Vulcănești
		Zberoaia

[Anexa nr.2 în redacția Legii nr.135 din 13.06.2024, în vigoare 27.12.2024]

[Anexa nr.2 în redacția [Legii nr.76 din 21.04.2016](#), în vigoare 01.07.2016]

Anexa nr.3

Curțile de apel și judecătoriile din circumscripțiile acestora

Curtea de Apel	Localitatea de reședință a curții de apel	Judecătoriile din circumscripția curții de apel	Sediul central al judecătoriei
Centru	Chișinău	Chișinău	Chișinău
		Strășeni	Strășeni
		Hâncești	Hâncești
		Criuleni	Criuleni
		Căușeni	Căușeni
Nord	Bălți	Bălți	Bălți
		Edineț	Edineț
		Orhei	Orhei
		Drochia	Drochia
		Soroca	Soroca
		Ungheni	Ungheni
Sud	Cahul (sediul central)	Cahul	Cahul
	Comrat (sediul secundar)	Comrat	Comrat
		Cimișlia	Cimișlia

[Anexa nr.3 modificată prin Legea nr.135 din 13.06.2024, în vigoare 27.12.2024]

[Anexa nr.3 modificată prin Legea nr.135 din 13.06.2024, în vigoare 27.06.2024]

[Anexa nr.3 modificată prin [Legea nr.315 din 22.12.2017](#), în vigoare 12.01.2018]

[Anexa nr.3 în redacția [Legii nr.76 din 21.04.2016](#), în vigoare 01.07.2016]

[Anexa nr.3 modificată prin [Legea nr.177 din 25.07.2014](#), în vigoare 08.08.2014]

* Republicată în temeiul art.VIII, alin.(9) al [Legii nr.153 din 5 iulie 2012](#) – Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr.185, art.620.

Modificată și completată prin Legile Republicii Moldova:

- 1) [Legea nr.970-XIII din 24.07.1996](#) – Monitorul Oficial, 1996, nr.77, art.742
- 2) [Legea nr.1363-XIII din 29.10.1997](#) – Monitorul Oficial, 1997, nr.79-80, art.658
- 3) [Legea nr.474-XIV din 25.06.1999](#) – Monitorul Oficial, 1999, nr.87-89, art.425
- 4) [Legea nr.762-XIV din 24.12.1999](#) – Monitorul Oficial, 2000, nr.17-18, art.84
- 5) [Legea nr.1089-XIV din 23.06.2000](#) – Monitorul Oficial, 2000, nr.84-87, art.632
- 6) [Legea nr.81-XV din 20.04.2001](#) – Monitorul Oficial, 2001, nr.52-54, art.301
- 7) [Legea nr.84-XV din 20.04.2001](#) – Monitorul Oficial, 2001, nr.52-54, art.303
- 8) [Legea nr.486-XV din 28.09.2001](#) – Monitorul Oficial, 2001, nr.121-123, art.865
- 9) [Legea nr.373-XV din 19.07.2001](#) – Monitorul Oficial, 2001, nr.129, art.926
- 10) [Legea nr.951-XV din 04.04.2002](#) – Monitorul Oficial, 2002, nr.66-68, art.531
- 11) [Legea nr.1144-XV din 20.06.2002](#) – Monitorul Oficial, 2002, nr.110-112, art.835
- 12) [Legea nr.1595-XV din 26.12.2002](#) – Monitorul Oficial, 2003, nr.73-75, art.326
- 13) [Legea nr.191-XV din 08.05.2003](#) – Monitorul Oficial, 2003, nr.97-98, art.432
- 14) [Legea nr.206-XV din 29.05.2003](#) – Monitorul Oficial, 2003, nr.149-152, art.598
- 15) [Legea nr.564-XV din 25.12.2003](#) – Monitorul Oficial, 2004, nr.22-25, art.137
- 16) [Legea nr.145-XV din 14.05.2004](#) – Monitorul Oficial, 2004, nr.88-90, art.461
- 17) [Legea nr.174-XVI din 22.07.2005](#) – Monitorul Oficial, 2005, nr.107-109, art.533
- 18) [Legea nr.64-XVI din 30.03.2006](#) – Monitorul Oficial, 2006, nr.66-69, art.273
- 19) [Legea nr.247-XVI din 21.07.2006](#) – Monitorul Oficial, 2006 r. № 174-177, art.796
- 20) [Legea nr.258-XVI din 29.11.2007](#) – Monitorul Oficial, 2008, nr.14-15, art.48
- 21) [Legea nr.306-XVI din 25.12.2008](#) – Monitorul Oficial, 2009, nr.30-33, art.77
- 22) [Legea nr.15-XVI din 03.02.2009](#) – Monitorul Oficial, 2009, nr.57-58, art.163
- 23) [Legea nr.29 din 06.03.2012](#) – Monitorul Oficial, 2012, nr.48, art.146
- 24) [Legea nr.37 din 07.03.2012](#) – Monitorul Oficial, 2012, nr.60-62, art.195
- 25) [Legea nr.153 din 05.07.2012](#) – Monitorul Oficial, 2012, nr.185, art.620